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 图 1 您觉得辅导员的社会地位和认同感如何

 
图 3 您知道辅导员具有
干部和教师双重身份吗？

 图 2 您的辅导员如果在辅导员
岗位上工作了几十年，您怎么看？

摘 要：文章以在校大学生为问卷
调查对象，以辅导员为座谈走访对象，
以文献资料为重要参考对象，通过立体
调查、数据对比等方式，对辅导员队伍
的社会地位和在校影响力、职业能力现
状、稳定性和专家性以及提升职业能力
的建议等方面进行了调查。结果显示，
高校辅导员队伍的社会地位和认同感
还不够高；总体职业能力水平能够满足
现实需要，也有进一步提升的空间和必
要；队伍的稳定性稍有欠缺，流动性大
为专业化职业化目标带来了阻力；师生
普遍认为，提升职业能力较为直接、有
效的方法依次为实践历练、集中培训、
考核评比、座谈交流和政策激励。
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一、调查背景
辅导员在培养大学生价值观念、引

领大学生全面发展、保障大学生全身心
学习和提升高校教育发展水平等方面，
发挥了极其重要的作用，在将来仍然有
不可替代的价值。但在新时代新形势
下，科技发展在悄然改变辅导员工作的
方式方法，大学生也在思想、心理、行为
上产生了更为鲜明的时代特点。因此，
摸清辅导员队伍的建设水平、思想政治
教育工作和管理工作的水平，发现辅导
员在职业能力方面存在的突出问题，是
研究辅导员职业能力提升有效路径的
基础，对提升大学生培养质量和推动高
等教育事业健康发展具有十分重要的
意义。

二、调查对象与内容
作为高校辅导员教育、服务的对

象，在校大学生对辅导员职业能力的现
状有一定参考性，能客观反映辅导员素
质传导效果。辅导员自身的感触也能为
研讨提升职业能力方向提供重要依据。
基于此，2020年 1月，研究自制了关于
提升辅导员职业能力的《调查问卷》和
《座谈提纲》，采用线上问卷平台“问卷
星”系统匿名自愿填答和线下面对面集
体座谈、分散走访等方式组织。调查对
象为在校大学生和现任辅导员。调查内

容为辅导员社会地位和在校影响力、职
业能力现状、稳定性和专家性及提升职
业能力的建议，共 530 名在校大学生和
12名现任辅导员参与调查。

三、数据分析
1.社会地位和在校影响力。地位、影

响力与职业心理暗示正相关，是研究辅
导员职业积极性的重要因素。通过对辅
导员地位调查结果（图 1）可以看出，认
为高校辅导员地位不突出、不被重视，
甚至有点轻视的比例高达 50.38%，说明
辅导员在社会中甚至高校内部教职员
工所处的位置是偏低的。在与部分辅导
员座谈过程中了解到，认为自已被临时
指派做的工作的频次高、内容杂，精力
难以集中，主导的作用小，且心理感受
低下的情况客观存在，说明辅导员的切
身体验和感受一般；从图 2 中可以看
出，任职时间长的辅导员更受大学生尊
重，说明能力强的辅导员地位明显上
升，国家倡导培养辅导员专业化职业化
的导向是正确无疑的。通过对辅导员影
响力调查结果（图 3）可以综合反映出，
大学生对辅导员的工作压力是了解的、
体谅的，对辅导员的身份也认可，辅导
员的影响力是比较大的。基于这些数据
可以了解到，辅导员在大学生中有一定
影响力，在社会和高校教职员工中地位
还不够高，需要一定的政策倾斜和教育
引导。

2.辅导员的职业能力现状。通过对
辅导员履职尽责情况调查结果来看，认
为辅导员热爱工作，用心尽责的合计占
比 96.23%，说明辅导员的主观能动性
强，对待工作认真负责，职业能力的态
度根基非常稳固。通过对辅导员在班级
管理、建设、教育、指导等方面工作科学
合理性调查结果来看，认为科学合理的
占比 92.26%，说明绝大部分辅导员能够
胜任工作，满足大学生的教育、服务需
求；在全面提示《高等学校辅导员职业
能力标准（暂行）》（2014年 3月印发）中
辅导员九项职业功能基础上，从对辅导
员职业能力水平总的看法调查得知，认
为辅导员能力全面的的占比 33.77%，能
力较高的占比 50.38%，能力一般的占比
13.4%，能力较差的占比 2.45%。说明在
大学生看来，辅导员职业能力总体较
高，也有少部分缺项和不足。从与辅导
员座谈中了解到，任职辅导员 4 年以上
的，对九项职业功能感到得心应手，不
满 4年的或多或少感到力不从心，尤其
新任职辅导员比较手忙脚乱，说明日常
培训和实践经验对提升辅导员职业能
力有着巨大的推动作用。基于这些数据
可以了解到，辅导员队伍热爱工作的思
想根基稳固，服务学生的方式、效果得
到了大学生的肯定，但全面职业能力还
有提升的空间和必要。

3. 辅导员队伍的稳定性与专家性。
辅导员队伍越稳定，实践经验越丰富，
群体职业能力水平也就会相应提升，实
现辅导员专业化职业化的目标也就更
容易实现。通过对辅导员队伍稳定性的
调查结果来看，大学生感受相对稳定的
占比 62.08%；通过与辅导员座谈情况来
看，流动性还是比较大的，很多同一办
公室的同事被机关借调或安排到机关
岗位，说明机关等岗位对辅导员的吸引
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总之，高校可以在新生入学教育的时候，加入“工匠精神”

的培育，把相关名家的事例介绍给大家，让学生们树立正确的
职业观，规划好自己的职业生涯。在第一课堂内加入职业素养
课，校内实训课中适时加入“工匠精神”的培育。在第二课堂
里，举办“工匠精神”方面的讲座、会计技能大赛。在第三课堂
里，鼓励学生进入校内产业学院进行实习、到校外进行顶岗实
习。会计人才的素质影响着社会经济长期、健康、有序地发展，
学校是培养高素质人才的场所。因此，高职院校在教育中将职
业精神，特别是“工匠精神”的培育应放在重要地位。

[基金项目：本文为 2022年度云南省教育厅科学研究基金
项目《新时代云南高职院校<管理会计>课程教学创新研究》阶
段性研究成果（项目编号：2022J1514）]
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力还是比较大的，辅导员倾向选择在机
关工作也在一定程度上影响了队伍的
稳定性。认为岗位难发展、基层工作累、
政策吸引力差是导致流动性大等原因
的占比 73.59%，说明关于辅导员的现行
政策待遇距离辅导员期望值还有一定
差距，只要有机会调整到机关，犹豫的
程度并不太大。与之相反的是，根据大
学生期待遇到专家型辅导员调查结果
来看，希望自已的辅导员是专家型辅导
员的占比 87.74%，他们觉得很幸运，认
为这样能够得到更多有效的帮助与指
导，说明国家决定辅导员队伍向专业化
职业化方向发展，契合了大学生的期
望。基于这些数据可以了解到，辅导员
队伍的稳定性还需要政策待遇来推动
提高，这也是培养专家型辅导员的基
础，更是实现大学生遇到专家型辅导员
愿望的有效路径。

4. 辅导员提升职业能力的方式方
法。有效提升辅导员职业能力，才能更
好地为大学生服务。从提升辅导员职业
能力快捷、有效办法调查结果来看，认
为最为有效的是实践历练，占比
70.75%，说明任职时间长，对提升职业
能力的贡献值还是非常大的，这也反映
了国家加强辅导员队伍专业化职业化
建设的考量科学合理；其次为集中培
训，占比61.13%，说明《高等学校辅导员
职业能力标准（暂行）》规定基本培训期
限的导向是非常精准的；然后考核评比
（44.72%）、座谈交流（44.34%）、政策激
励（41.13%）等紧随其后，较为客观地反

映了提升辅导员职业能力的有效途径。
大部分参与调查者认为辅导员进行科
研工作（58.49%）是能促进职业能力提
升的，参加座谈的辅导员一至认为，只
是科研成果不宜和任课老师放在一起
评比，因为辅导员的主要精力在服务学
生，用在科研方面的时间精力都十分有
限，可比性比较差。大学生并不看好“全
职保姆”式辅导员做法（53.21%），说明
大学生已有了较强的独立能力，摒弃
“全职保姆”式辅导员做法也能为辅导
员集中精力提升职业能力、遂行主要职
能创造条件。基于这些数据可以了解
到，辅导员积极参加实践历练和培训交
流，职能部门科学实施考核评比和加大
政策激励力度，对提升辅导员职业能力
是非常有重要的，合理分配服务学生的
精力，加大科研力度也是行之有效的办
法。

四、小结
从本次调查来看，辅导员队伍的总

体职业能力水平能够满足现实需要，也
有进一步提升的空间和必要。只是辅导
员的社会地位和认同感还不够高，政策
待遇还没有达到辅导员队伍的心理预
期，导致流动性偏高，不利于专业化职
业化建设；辅导员工作内容小而多、杂
而繁，再加上机关的临时性任务指派，
给辅导员集中精力带来一定困难，尤其
是给想通过科研工作提升职业能力的
辅导员带来一定冲击。提升职业能力的
最为直接、有效的方法，师生普遍认为
依次是实践历练、集中培训、考核评比、

座谈交流、政策激励，可以为研究激励
辅导员措施提供一些参考。大学生更期
待自己的辅导员是专家型辅导员，对
“全职保姆”式辅导员持否定态度，辅导
员也反感“全职保姆”式管理，期望能够
集中精力于九项职能。相关部门和各大
高校都在竭尽调动辅导员工作积极性，
以更好地提高服务、教育学生水平。笔
者在此呼吁进一步采取措施提高辅导
员地位和认同感，以强化辅导员岗位的
影响力、吸引力；加大研究针对性政策
待遇，强化队伍稳定性，为专业化职业
化建设夯实基础；加大培训力度、合理
考核评比，并为辅导员提供良好的交流
环境，从而进一步提高辅导员队伍的职
业能力水平。
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